

“演唱会经济”持续成为国内文旅赛道新爆点

大半个港台音乐圈 正在做同一件事



刘德华2024年巡演海报。



档期所限，加开最后3场

时间：2024.08.02/03/04

张学友“加开三场”海报。

“这到底是票务网站，还是‘金曲奖’现场？”

2024年，“演唱会经济”持续成为国内文旅赛道新爆点。从刘德华、张学友、李克勤、任贤齐，到周杰伦、蔡依林、陈奕迅、王心凌，大半个港台音乐圈，来到大陆开演唱会。

网友调侃：耳机里那些人，现在在我面前唱。不仅我的青春在，我爸妈的青春也在。

港台歌手齐聚大陆 掀起怀旧风暴

6月15日，北京歌迷迎来莫文蔚、辛晓琪，在距离不到两公里的鸟巢和国家体育馆，两位天后同时开唱。

据记者不完全统计，放眼全国，近20位港台艺人选择在6月15日当天火热演出：天津杨千嬅、太原蔡依林、青岛邓紫棋、西安苏有朋、长沙王心凌、杭州蔡健雅……上一次的“扎堆盛况”，诞生于4月20日——这天被网友戏称为国内的“演唱会日”。当天，有超30场演唱会在全国各个城市举办，其中上海就有五场，分别是张信哲、徐怀钰、新裤子、罗大佑、信乐团，港台歌手含量极高。

仅2024上半年，便有超过30位港台知名歌手在大陆开唱，下半年也不乏Twins、动力火车等重量级选手的加盟。从60后到90后，大陆几代人的“青春回忆”纷纷漂洋过海，刮起阵阵怀旧风，同时诞生了不少“名场面”：

浙江绍兴，任贤齐“指挥”全场合唱《浪人情歌》，大笑“原来伍佰老师的演唱会是这种感觉”；安徽合肥，现场起哄“退票”，潘玮柏化身“德云社”编外成员，与观众“斗智斗勇”；“倚天”三美高圆圆、陈紫函、陈秀丽齐聚苏有朋北京演唱会现场，台上的“无忌哥哥”说：天呐，我欠的“情债”今天都来了吗？

此外，还有平时不苟言笑的“王心凌男孩”们挥舞粉色荧光棒，一脸甜蜜地“嘟嘟嘟哒哒哒”；“杰伦哥你就像恒星，像太阳一样永远在这里”，男粉一段情真意切的告白，把周杰伦

感动得猛男落泪……而女歌迷们在忙着攒钱，毕竟下半年，刘德华要来了。

张学友因病取消演出 王心凌陈奕迅失声落泪

2024年7月起，刘德华将在上海、杭州、广州等多地举办巡演。开心之余，歌迷暖心提醒：华仔今年62了，不要连轴转，毕竟四大天王里的另一位，前段时间就病倒了。

6月7日，张学友巡回演唱会临时取消。他向歌迷道歉，称自己确认感染RSV(呼吸道合胞病毒)，喉咙无法正常发声。他坦言，原本RSV是小孩才会容易得的疾病：“大概因为我60+了吧，都说年纪慢慢大就会慢慢变回小孩，所以我感染了。”

这是张学友继3月因感染新冠取消上海演唱会后，今年第二次因病取消演出。据台媒报道，在休息一周后，张学友已于6月13日抵达台北，14日继续巡演行程。因此，有网友表示担心：学友哥是否太“拼”了？

据悉，张学友“60+”巡演去年6月在澳门开唱，目前已举办百余场。票务网站显示，7—8月，张学友即将在杭州连开12场演唱会。虽然天王的实力不可否认，但大病初愈后密集开唱，叠加杭州的高温天气，这魔鬼行程恐怕连年轻人都受不了。

张学友不是个例，1月7日大连演唱会现场，王心凌突然失声，当场落泪道歉，称因为最近太累，嗓子出了问题；1月19日，陈奕迅厦门开唱，由于嗓音略带沙哑，他现场向歌迷致歉：“我前阵子感染了一些细菌，今天抱歉。”

5月25日，陈奕迅在杭州演唱会

上宣布，因失声缘故，第101场演唱会将无法如期举行，他现场鞠躬抬手抹泪痛哭，随后发布微博再次道歉，“我很想跟你们度过这三小时的时光，但医生的建议是，我的声带必须要休息。”

港台歌手与各地文旅双向奔赴

港台歌手在大陆巡演“马不停蹄”的背后，既体现了歌迷们对青春岁月的追忆，又凸显了大陆与港台地区民间文化交流的日益频繁。

此外，“热闹开唱”离不开大陆演艺市场的稳中向好。5月7日，中国演出行业协会发布“五一”假期全国演出市场简报。简报称，“五一”假期，大型演唱会无论是场次数量、场均票房、观演人次较去年同期均明显增长，市场供需两旺。数据显示，“五一”假期，全国5000人以上大型营业性演出184场，与去年同比增长14.49%；票房收入11.53亿元，同比增长78.48%；观众人数260.29万人次，同比增长66.35%。

不仅如此，演出产品成为“文”与“旅”双向奔赴的一大“利器”。据杭州市文化广电旅游局称，经初步测算，周杰伦嘉年华世界巡回演唱会杭州站直接带动杭州文旅消费13.16亿元，其中外地观众贡献了高达68.1%的消费比例。

此外，据杭州旅游经济实验室统计，4月18日至21日，杭州接待外地游客472.2万人次，日均118.05万人，为4月以来最高。四天唱出一个“小长假”，也难怪周杰伦被戏称为“流动的GDP”。

当然，港台歌手与各地文旅的双向奔赴不止于此——任贤齐打卡合肥

知名景点；陈奕迅让网友推荐宁波地道美食；王心凌在济南大明湖畔City-walk，找寻“夏雨荷”；从贵州扎染到泉州滴水兽，蔡依林借助演唱会vlog形式，持续推介各地非遗文化……

两岸文化重在交流。今年以来，热播剧《繁花》火遍港台。日前，演员胡歌到访台湾，短短22小时的行程，在岛内掀起热浪。“宝总”口中的一句“我们不彼此”，被大量岛内青年引用与认同。

可见，中华儿女同心同源，共情共鸣。文化的碰撞拓宽了城市文旅消费潜力的边界，在明星演出市场持续火爆的表象之下，经济增长步伐匆匆，人与人的情感链接则不妨细水长流。

据中新社



蔡依林体验贵州非遗扎染。